

Apărarea păcii este cauza tuturor popoarelor lumii!

4 pag. 4 lei

Vineri 29 Aprilie 1949

Anul IV. Nr. 805



Ne vom ridica într'un singur front pentru apărarea adevărului și a rațiunii în scopul neutralizării complete a propagandei de război care otrăvește conștiințele.

MANIFESTUL CONGRESULUI MONDIAL AL PARTIZANILOR PĂCII

Fu prezentă în fața popoarelor din 72 țări, noi băștinași și eme de diferite națiuni credințe și convingeri diferite. Ne-am dat seama de pericolul care planează din nou asupra lumii în izbucnirea unui nou război.

Au trecut ani de la tragedia ultimului război mondial. Popoarele sunt fără din nou în urma de astuză și înfrângere. Știința care trebuie să asigure fericirea omului este obligată să servească scopurilor militare. În diferite părți ale lumii s-au aprins focuri de război atâtea în primul rând în intervenția statelor și război prin mijlocul direct al forțelor armate.

Nol — care ne-am întrunit la acest mare Congres Mondial al Partizanilor Păcii — declarăm în fața lumii înrog că ne-am năstrat libertatea și demnitatea și că propaganda de război nu ne-a înunecat rațiunea. Noi știm bine că trădăm acordurile încheiate în marile puteri care confirmă existența existenței diferitelor sisteme sociale. Știm foarte bine că ne vrea azi China Națiunilor Unite. Știm foarte bine că ne consideră acordurile destinate să mențină pacea și să repore drept simptome de război — înse înarmează până în dinți și se demască sineur ca agresor. Știm că bomba atomică nu este o armă de a război. Noi știm că ne vrea locu aceluia care vor să opună un bloc de sate altul loc. Suntem împotriva politicilor alianțelor militare care și-au dovedit rolul căunător. Sun-

tem împotriva politicilor colonialiste care generează peraneur conflicte armate ce pot duce la un nou război mondial.

Nol demascăm reînarmarea Germaniei Occidentale și Japoniei unde noi cășă țel au rus din nou mâna pe arme. Reperec înțeleasă între diferite economice între diferite grupuri de sate a și căpătat caracterul unei blocade militare. Atâtea țări și buclul este am trecut de la simple înmădări prin amenințarea cu războiul la pregătirea lui înășă.

Congresul Mondial al Partizanilor Păcii a scos în evidență în mod public faptul că popoarele au încetat de a mai fi paive și intenționează să participe în mod activ și constructiv la cauza comună. Aceste popoare reprezintă la Congresul Mondial al Partizanilor Păcii proiectăm: Nol partizanii Cartel Națiunilor Unite suntem împotriva tuturor acordurilor care constituie o negare a acestei Cartel și dac la război. Suntem împotriva sporirii nemăsurate a cheltuielilor militare care apasă ca un jug asupra popoarelor reducându-le la mizerie.

Nol cerem cu insistență interzicerea armelor atomice și a tuturor mijloacelor de distrucere în masă a vieții omenestii.

Cerem reducerea forțelor armate ale marilor puteri și stabilirea unui control internațional eficace în vederea utilizării energiei atomice exclusiv în scopuri pacifice și pentru progresul omenirii.

Nol luptăm pentru independența națională și colaborarea pacifică între toa și popoarele pentru dreptul pentru lor de autodeterminare și cecace constituie condiția esențială a libertății și păcii. Ne îndăcăm împotriva oricăror asură care unăresc negădrea și apol înădrea otală a libertății și democrației în scopul de a face posibilă o nouă agresune.

Ne vom ridica într'un singur front pentru apărarea adevărului și a rațiunii în scopul neutralizării complete a propagandei de război care otrăvește conștiințele.

Nol demascăm isteria războinică, ura de rasă, dușmăni și de popoare. Nol cerem condamnare energetică și boicotarea organelor de presă, a producțiilor literare și cinematografice precum și a celor ale organizațiilor care duce propagandă în vederea declanșării unui nou război.

Suntem pentru colaborarea și rănsă între popoarele lumii. Într'un avânt unde îndreptăm toate forțele noastre pentru apărarea păcii. Fînd hotărîți să rămănem velleții creștin un comitet al Congresului Mondial al Partizanilor Păcii. Suntem conștinți că completările aceluia care tind la un nou război se vor lovi înafeduna de forțele puternice ale popoarelor capabile să asigure pacea. Femeile și mamele care cred în pace și știe că noi considerăm drept o datorie sfînsă apărarea vieții copiilor lor și a securității căminelor lor. Tineretul își deosebre de con-

(Continuare în pag. IV-a)

REZOLUȚIA CU PRIVIRE LA ORGANIZAREA ȘI ACTIVITATEA COMITETULUI CONGRESULUI MONDIAL AL PARTIZANILOR PĂCII

Congresul Mondial al Partizanilor Păcii, dorind continuarea și asigurarea mobilizării efective a forțelor păcii care a făcut posibilă desăsurarea acestui Congres și dorind ca păuri în ce în ce mai largi de oameni de bună credință să se unească sub steagul partizanilor păcii, hotărîște continuarea activității comitetului Congresului Mondial al Partizanilor Păcii în cursul acestor importante reuniuni dela Paris. Acest comitet își va îndrepta toate eforturile pentru menținerea păcii și pentru lupta hotărîită împotriva tuturor manifestărilor de agresiune, împotriva propagandei de război și împotriva încercărilor tuturor dușmanilor păcii de a desășui un al treilea război mondial.

În acest scop, comitetul va condona toate acțiunile, va desvolta legăturile și va contribui la stabilirea unui schimb de informații între toate organizațiile internaționale și locale care acționează în folosul păcii precum și între toate persoanele care sunt interesate de menținerea păcii. Comitetul va acorda o deosebită atenție activității comitetelor pentru apărarea păcii din orașe și sate, uzine, întreprinderi și universități și

ale organizațiilor publice, precum și activității comitetelor naționale pentru apărarea păcii, pretutindeni unde există sau vor fi înășate.

Toți partizanii la Congres vor acorda sprijin material în mod colectiv sau individual și în raport cu posibilitățile lor activității Comitetului Congresului Mondial al Partizanilor Păcii, ale cărui sarcini principale sunt următoarele:

a) A acționa cât mai grabnic la cunoștința lumii lucrările și hotărîrile Congresului utilizând în acest scop toate formele adecuate de propagandă (rapoarte, înășuri — editarea rapoartelor și rezoluțiilor Congresului — rularea filmului cu acest Congres, organizarea de expoziții) etc.

b) A asigura difuzarea informațiilor privitoare la activitatea pentru apărarea păcii și a desvolta în acest domeniu schimbul de experiențe între diferitele țări, a contribui la mișcarea și activitatea pentru cauza păcii prin toate mijloacele posibile ca: trimiteri de delgații, convocarea Congreselor regionale pentru pace etc.

c) A demasca acțiunile îndreptate împotriva păcii și a coordona activitatea dusă de forțele păcii împo-

triva atâtea țări la război și a propagandei lor; a uni toate forțele partizanilor păcii cu scopul de a pune capăt agresiunilor ce sunt îndreptate în momentul de față împotriva independenței naționale a popoarelor și a libertății și democrației; a ajuta victimele agresiunilor și asupririi;

d) A sorăni toate acțiunile colective și individuale din domeniul culturii în folosul cauzelor păcii și anume: a institui premii pentru incurajarea producțiilor literare artistice și cinematografice folositoare cauzei păcii

e) A pregăti următorul Congres Mondial al Partizanilor Păcii;

f) A organiza propaganda în legătură cu activitatea comitetului Congresului Mondial al Partizanilor Păcii în primul rând prin editarea unui organ în câteva limbi.

Toate aceste acțiuni trebuie să fie întreprinse avându-se permanent grijă de a asigura pe o scară cât mai mare unirea tuturor forțelor pentru apărarea păcii.

Comitetul Congresului Mondial al Partizanilor Păcii este autorizat să coopereze noul membri pe care își crede necesari înășuri alianțelor tuturor partizanilor păcii.

COMITETUL PERMANENT AL CONGRESULUI MONDIAL AL PARTIZANILOR PĂCII

PARIS, 27 (Radior). — Congresul Mondial al Partizanilor Păcii a aprobat în ședința sa liata din Zua de 25 Aprilie, următoarea alegere a Comitetului Permanent al Congresului: din partea Franței: profesorul Josif Curle (născut comisar francez pentru energia atomică), prof. Irene Josif Curle (născută al premiului Nobel pentru fizică), Louis Aragon (scriitor), Eugenie Cotton (președinta Federației Democratice Internaționale a Femeilor), Guy Boisson (președintele Consiliului Federației Mondiale a Tineretului Democrat), Pablo Picasso (scriitor), Louis Salant (secretar general al Federației Sindicale Mondiale), abatele Lauriat (deputat), De Chambrun (deputat), Pierre Co (deputat), Yves Lague (fost ministru), Jean Lafitte (scriitor), Alain Le Leuz (secretar general al C.G.M.), Marie Claude Vallan (C.G.M.), Marie Claude Vallan (C.G.M.), secretar general al F.D.I.E.), Emmanuël Assier de Vigerle (deputat), Francois Leco (secretar Uniunii Femeilor Franceze) Alana (născută miner) Fernand Cavenu (țiran);

Din partea Statelor Unite: John Rogge (juris), prof. Dubois (istoric), Albert Kahn (juris), Moillon (episcop), Paul Roberson (actor), Howard Fast (scriitor), Donald Henderson (frunșă sindical), Jore Wolfisch (prof. la Universitatea Columbia);

Din partea Marii Britanii: prof. Bernal (deputat), Pritt (deputat), Crowher (scriitor), Howlett Johnson (decan de Cambridge), Birch (muncitor), Mary Pitt Ziliacus (deputat), Nora Wooster (ziarist), Mas Allan, John Woods (muncitor), Platts Mills (deputat);

Din partea Uniunii Sovietice: Alexandru Fadeev (scriitor), Alexandru Corneliuk (scriitor), Wanda Wasilewska (scriitoare), Ilya Ehrenburg (scriitor), Zinaida Gagarina (membră în comitetul Antifascist al Femeilor Sovietice), Liubov Kosmodemianskaia (invățătoare), Alexi Meresiev (aviaor), Pavel Sokin (secretar Consiliului Central al Sindicatelor minei), Nicolai (șef de Căuțza și Colonna);

Din partea Chinei: prof. Kuo Mo Jo (istoric), prof. Ma Jing (economist), Liu Ning (președintele asociației naționale a intelectualelor chineze), Ami Siao (not);

Din partea Italiei: Pietro Nervi

(deputat), Luigi Einaudi (scriitor), prof. Abbigli Cimini, Rinao Gutuso (scriitor), Tia Ruffo (actor), Giuseppe Sani (secretar al C.G.M. din Italia), Corri (scriitoare), Maria Magdalena Rossi (președinta Ligii Femeilor Franceze), Emilia Sordi (scriitoare), Guida Moggi (secretar Asociației consiliante agricole), Ada Alesan (din mișcarea creștină), Dr. Amico (secretar general al mișcării din Sud), Fian (scriitor);

Din partea Africii: Gabriel Pambour (secretar general al Uniunii democratice din Africa), Guy J. Alb (secretar general al Federației sindicale din Daka);

Din partea Republicii Populare Albulia: Mon-Konomi (secretar general al Uniunii sindicale);

Din partea Argentinei: Clama (scriitor);

Din partea Germaniei: Otto Neuske (secretar general al Uniunii proletare), Alexander Abusch (scriitor), Bela (deputat în Landtagul din Saar), Heinrich F. Joehler, Ana Seghers (scriitoare);

Din partea Argentinei: Peluffo, Gerarda, Solomei;

Din partea Austriei: Noel Konin (scriitor);

Din partea Belgiei: Bremio (secretar al Ligii pentru pace a femeilor belgiene);

Din partea Braziliei: Jorge Amado (scriitor), Helene Pado (prof.), Petito Fonseca;

Din partea Republicii Populare Bulgaria: Solomei;

Din partea Canadel: James Edico (scriitor);

Din partea Statului Chiș: Pablo Neruda (poet);

Din partea Coreii: Han Ser Ya (scriitor), Pak Don Ai;

Din partea Cunei: Jan Marinollo (scriitor);

Din partea Danemarcului: Mar in Andersen Nexo (scriitor), Edward H. Agelth Olsen;

Din partea Spaniei: Jose Giral (fost președinte al Consiliului de Miniștri), Manuel Sanchez Arcas (scriitor);

Din partea Finlandei: Vaino Melt (președinte);

Din partea Greciei: Metro A. (scriitoare);

Din partea Guatemalei: Jose Manuel Forun (ziarist);

(Continuare în pag. IV-a)

În scopul încurajării eforturilor oamenilor de cultură pentru apărarea păcii, Congresul Mondial al Partizanilor Păcii a hotărât să institue

„Premii internaționale pentru pace“

PARIS, 27 (Radior). — Congresul Mondial al Partizanilor Păcii a hotărât să institue premii anuale pentru pace. Rezoluția adoptată în această privință declară:

În scopul încurajării eforturilor oamenilor de cultură pentru apărarea păcii, Congresul Mondial al Partizanilor Păcii a hotărât să institue „PREMIILE INTERNAȚIONALE PENTRU PACE“, pentru cele mai bune filme, opere literare și opere artis-

tice ce contribuie la consolidarea păcii popoarelor.

Premiile vor fi acordate anual de către Comitetul Congresului Mondial al Partizanilor Păcii. Congresul institue trei premii internaționale în valoare de 5 milioane franci fiecare. Congresul Mondial al Partizanilor Păcii apelează la toate organizațiile și instituțiile care au participat la Congres să organizeze colectarea sumelor necesare pentru premiile internaționale pentru pace.

PAGINA CULTURALA

LUPTA PENTRU PACE E LUPTA PENTRU APĂRAREA CULTURII

Eu sunt vi în mîntea fecerun barbarii războiului fascișt care amenință cu toate cruzimile lui întreaga cultură mondială.

Nici nu putea fi altfel, un atare război. Și e plină o putem să în cele câteva cuvinte ale unui poet care a răzlit: „CAND AUD CUVANTUL CULTURA IMI VINE SA TRAG CU PISTOLUL” — prin care de altfel definea poziția fascismului față de produsele cele mai înalte ale gândirii și simțirii omenirii, și înșuși poziția de extremă reacționară a nazismului german expansionist.

Dar cuvinte ca: „STABILIZAREA ȘI APOREDUCEREA POPULAȚIILOR DIN EUROPA ȘI CONTRIBUȚIA CEA MAI IMPORTANTĂ PENTRU CAUZA PĂCII ȘI A PROSPERITĂȚII GENERALE”, acestea nu mai apar în nazismul german, nu sunt cuvintele lui Rosenberg. Ele sunt scrise în cartea lui William Vogt, „Calea spre salvare” unul dintre „marii savanți”, ai Americii.

Și cu toate acestea, asemănarea între concepțiile teoretice ale fasciștilor și ale lui Vogt este izbitoră. „Sper și cred cu hotărîre că întreaga lume civilizată va fi măturată de rețea pămîntului în secolul viitor” — spune scriitorul american Harp Miller punîndu-se pe o poziție identică față de cultură cu aceea a fascismului german.

Și toate acestea pentru a fi o justificare tendințelor expansioniste ale imperialismului american.

Dar însă și această justificare arată că o inversare a otele mîntă de agresivitatea imperialismului și face parte integrantă din lupta împotriva războiului.

Iată de ce lupta pentru apărarea păcii o în același timp și lupta pentru apărarea culturii de cel care regenrând fascismul se pregătesc să o distrugă.

Mille de oameni ai muncii din Valcea Jului și-au exprimat cu hotărîre dorința lor nestrămutată de a zdrobi orice încercare a imperialismului de a uneți împotriva luptei popoarelor. Ei înșiși partizanii ai păcii și-au dat adreșata lor Congresului Mondial al Partizanilor Păcii, s'au angajat cu hotărîre în lupta pentru apărarea culturii mondiale.

În cuvîntarea rostită la acest Congres A. Fadeev a spus:

„Să ridicăm glasurile noastre unite împotriva apărătorilor și trubadurilor războiului, împotriva urii și învrăbîirii naționale și de rasă. Apărarea păcii este cauza tuturor popoarelor din lume”.

Sunt cuvinte care au sîrînit un viu ecou în rândurile fiecărui muncitor cu brațele sau cu mîntea, luptător conștient și hotărît pe bariada culturii și progresului.

FILMELE SĂPTĂMÂNII LA STĂPÂNI

Pe ecranul Cinematografului Muncitorilor din Iași, s'a reluat filmul „La stăpîni” închinat memoriei marelui scriitor sovietic Maxim Gorki.

Iată pe scurt subiectul filmului:

Trista a fost copilăria și adolescența lui Alexei Pescov, care cu drept cuvînt a ales pseudonimul Gorki deoarece în rusește înseamnă cel amar. Într'adevăr multă amărăciune s'a adunat în sufletul lui, când era ocărât, jignit, bătut de oamenii cîinoși. Dar, în noianul acesta de răutăți se găsea întotdeauna un suflet bun, care avea înțelegere pentru copilul nedreptățit.

În timpul ucaniceii la desenatorul Sergheiev, unde era maltratat de mama și soția acestuia, Alexei a început să citească la lumina opalului sau a lumii, în taină, primele cărți.

Pe vasul „Dobruși”, Alexei spală vasele. Suferind de pe urma răsunării necinstitului elner Serghei, cărula nu voia să fie complice copilului găsește însă și aici un suflet bun; pe bucătarul Smurdi. Acestuia Alexei îi dăea timp de ore întregi diferite cărți mînunate.

Gorki cutreeră apoi toată țara, ducînd o viață de vagabond, slămand și oropsit. Reîntors în casa bunicilor, care îl crescuseră în cea frămîntat de război plecării. Bunicul, om încăpățînat, cu orizont strîmt nu l'a înțeles niciodată. În schimb, bunicuța, blîndă și lubitoare, cu dragoste pentru tot ce e bun și frumos, i-a fost o mare mîngîiere.

Mînat de dorul unei vieți mai bune, Alexei se imbarca pe un vas care-l va duce departe, la Moscova. El lasă în urma-i pe bunicuța, care-l urmărește cu ochii înlăcrămați. Ea prevede că într'adevăr marile Maxim Gorki nu se va lăsa covârșit de amarul, ce i-a umplut copilăria; el va vedea apărînd zorile unei alte lumi: o lume mai frumoasă, mai dreaptă.

150 ANI DELA NAȘTEREA LUI A. S. PUȘKIN

Pușkin, dela a cărui naștere se împlinește acum 150 ani, este unul din cele mai reprezentative figuri ale literaturii ruse din secolul XIX. Prin opera sa el aparține erantului romantic. Această parvență nu include însă romanismul morbid frecvent la unii scriitori din țările occidentale (ex. Hoffman). Ca la marii să contemporani Byron, Shelley, Keats, romanticismul lui Pușkin nu este decât adoptarea unor forme noi, în literatură, în măsură să creeze cât mai mari posibilități de exprimare artistică. Și numai atât a fi prea puțin spus. Romanismul este revolta împotriva clasicismului înțirrit în forme rigide și tot mai mult lipsit de conținut.

Privind în urma literatură ruă prepușkinească era slab reprezentată prin unii liriști de curte pentru care arta nu exprima decât „sentimente de lale” fiind complet detașată de frămîntările poporului robit de autocratia țaristă. Prin ei care nu acceptă această moțenie literară este și Pușkin.

Temperamentul său exaltat, patimaș, domie de liberare, diriguiește întreaga lui posibilitate de creație artistică în exprimarea unor adevăruri amare care să desvelească realitatea Rusiei exploatate de o mîna de aristocrați incapabili.

Pușkin este revoluționarul care nu se mulțumește să constate, nu mai are această stare de lucruri în opera sa el animat de ideea de libertate și aștinere. Participarea sa în răscoala Decembristilor nu e lipsită de semnificație, iar duelul din 1837 în care și găește moartea nu este numai hazard.

În opera sa excluzînd formula „artei pentru artă” Pușkin devine exponen al clasei asupra e glasul de revola al mînancor de abajii însăngerăți de enutul țarismului.

Întreaga sa creație își are rădăcini adînci în realizarea epocii sale.

Poporul îi oferă mereu surse bogate de inspirație (emnăi a ivă din această provința este prietenia cu dăica sa Arina Radionovna).

În opere „Dubrovski” și „Fata căpitanului” el înfațisează aspecte ale exploatații și frămîntării poporului domie de liberare. „Evgheeni Oneghin” este o frescă critică a societății aristocratice de-oriențate în apropierea stăpînului immanent.

„Ruslan și Ludmila” prin contrast înfațisează versul medaliat: poporul sănătos care în pofida asupririi își crește forțele.

Pe ru literatură, Pușkin este cea ce Glinka a fost pentru muzica rusă. Creațiile lor sunt valabile pentru că aduc un suflu în arta mondială pentru a s'au adăpat dela folclorul necat al poporului rus. Fîndcă a depăși răscoala obiectivă în arta care anunța în Europa decadentismul burghuzii europene.

Iată ce spune Mișkivici în amintirile sale despre Pușkin: „El distrețula pe autorii care scriau fără scop, disprețuia speciei mulțime și înțerea a scris o raie pe care le observa Goethe”.

Dușman al împărat al formalismului, al poziției de dragul vorbelor frumoase, Pușkin cerea literaturii să se preocupe de problemele care frămîntau societatea.

Din acest motiv subiectele exprețelor sale vorbesc peste veacuri: demne de o gîndire artistică, sunt doar faptele vieții sociale, pozițiile înaintate ale aștină.

Urmînd drumul literaturii ruse, al celei universale spre promovarea unui conținut ideologic cât mai înalt, ca și în trecut vom da în bună parte de pîda lui Pușkin. Esuși a de cel mai strălucit reprezentant al realismului. Aștină opera lui Pușkin este un alu cu forțe tot atît de vii în lupta împotriva formalismului a decadentismului în lupta pentru formarea unei culturi noi.

Eu mi-am durat un monument

Exegi monumentum

de A. S. PUȘKIN

Eu mi-am durat un monument, ei nu cu daltă,

Mă va rosti și slavul cel mîndru și tunguzul și ai stepelor prieteni, noroadele calmuce.

Poleca lui de o menț va fi plîndă,

Mă va iubi norodul de mîine, peste vreme,

Mai dărz își poartă fruntea lui, înaltă,

Căci lira mea frumosul și binele-a chemat,

Mal sus decât columna — alexandrimă,

Și'n veacul meu sălbatec s'au l'am libertatea

Nu, n'am să mor de tot, pe sfînte strune

Și milă cu înoinții-am implorat,

Sufletul meu de moarte va fuși —

Poruncilor înalte, o muză, vei slui,

Sfîșit voi fi atîta vreme'n lume

Nu-și pese de jignire și nu rîoni cununa,

Cît ultimul poet va dieșui,

Să-și fie și ocara și lauda tot una și celui prost tu nu te'mpotrioi.

Mi se va duce vestea de-alungul marelui Rusii

Traducere de MARIA BANUȘ

Și numele-mi prin neamuri, departe se va duce,

Pe marginea noului reperlorial al Teatrului de Stat din Petroșeni

„Cumpăna” de Lucia Demetrius

— O piesă care deschide drum în dramaturgia românească —

În actuala etapă, Teatrul de Stat din Petroșeni și-a stabilit un repertoriu românesc punînd în scenă „Cumpăna” de Lucia Demetrius. Această inițiativă e cât se poate de bine venită avînd ca rezultat prezentarea în fața publicului spectacol din județul nostru a unei piese originale de o factură cu totul nouă, de un puternic realism.

„Cumpăna” poate fi într'adevăr considerată deschizătoare de noui drumuri în dramaturgia noastră a-făt prin eroii noi pe care-i aduce pe scenă, cât și prin conflictul dramatic.

Eroii din „Cumpăna” — eroii pozitivi ai piesei — sunt muncitorii. Însă aici pentru prima oară prezentarea eroului pornește dela o analiză psihologică, pentru prima oară e prezentat muncitorul dărz și conștient care luptă pentru scopuri precise, valabil deci din punctul de vedere al conținutului sufletesc. Și tocmai acest fapt îl face valabil și din punct de vedere dramatic. Nu mai avem de-a-face aici cu muncitorii de opoziție ci cu adevărați oa-

meni ai muncii, dărzi, hotărîți, călți în luptă și mizerie, conștienți.

În privința conflictului avem deasemenea aduse pe scenă elemente noi. Nu e vorba de conflictul în sine — ciocnirea dintre tată și fiu care a fost speciat de mulți dramaturgi burghezi pentru a i storce efecte patetice — ci de felul în care e prezentat. Fiindcă dincolo de raporturile familiare în ra ce i eroi ai „Cumpănei” vedem raporturile de clasă. Lupta, ciocnirea nu se produce între tată și fiu ci între purtătorii a două ideologii care nu se impacă, care determină acțiuni cu totul opuse.

Fiecare dintre eroi se situează pe o poziție bine definită, pe o poziție de clasă, iar problema fiecăruia devine astfel o problemă ideologică.

Și tocmai prin această piesă depășește cadrele unei opere realiste. Părăsind realismul critic ea se apropie mai mult de realismul socialist. Ea prezintă eroii în ceea ce au ei mai caracteristic, face din ei personaje tipice care reacționează în condiții tipice. Surprinde realitatea

în ceea ce are ea mai semnificativ: lupta între clasele antagoniste desvîluind legile ei de dezvoltare. Pe de altă parte deschide perspective în sensul de a arăta încotro se îndreaptă mersul societății.

O asemenea piesă pune însă actorilor și regiei noi probleme. Și anume aceea de a-și transforma concepțiile lor artistice în sensul de a înțelege chemarea de a reda realitatea și oameni societății noastre, de a prezenta artistic mersul nostru spre realism.

Nu mai cu asemenea concepții realizarea scenică a „Cumpănei” va putea fi valabilă prin însăși înțelegerea problemei și importanței ei. Numai așa se va putea obține o realizare scenică lipsită de discursivitate, unitară, și bine încheată deci se vor putea valorifica toate calitățile ei artistice.

Punerea ei în scenă incumbă fără îndoială actorilor această sarcină. Ea cere de-o-potrivă publicului nostru spectacol, domie de o viziune spectacole de o reală valoare artistică, o participare cât mai masivă.

ȘTIRI ȘI FAPTE CULTURALE DIN URSS

CINEMATOGRAFUL ÎN SLUJBA AGRICULTURII

Desvoltarea rețelei cinematografice sătești în Ucraina

Cinematograful sovietic este un mijloc important pentru educația comunistă a oamenilor muncii. Partidul Comunist (b) și Guvernul Sovietic au grijă ca studiourile să lucreze filme de un înalt nivel ideologic și artistic, înlesnind ca aceste filme să fie vizionate de masele largi ale oamenilor muncii.

În ultimii ani, în satele din Ucraina, rețeaua cinematografică s'a extins considerabil. În prezent, există aci 1528 cinematografe permanente, care primesc curent electric dela uzinele electrice ale colhozurilor. Pe lângă acestea, mai funcționează și 2095 cinematografe mobile. În cursul primului trimestru al anului curent, spectacolele cinematografice au fost vizionate de peste 13 milioane de persoane.

Colhoznicii ajută mult la dezvoltarea rețelei cinematografice la îmbunătățirea funcționării cinematografelor. În regiunile Vinția și Kamenec-Podolsk, cu concursul populației au fost construite 311 cluburi sătești, în care au fost organizate 247 cinematografe permanente.

Extinderea rețelei cinematografice și îmbunătățirea funcționării cinematografelor, a făcut posibil ca noui sute de mii de muncitori agricoli să vadă cele mai noi și mai bune filme sovietice. Pe lângă filme artistice, se reprezintă în mod obișnuit și filme documentare sau de popularizare a științei. Urmînd direcția C.C. al P.C. (b) al Ucrainei și a conducătorului bolșevicilor din Ucraina, Nichita Sergheiev și Hrușev,

cu privire la îmbunătățirea propagandei agrotehnice la sate, în cinematografele sătești ale republicii, au organizat reprezentarea unei serii de filme agrotehnice. Reprezentarea unor astfel de filme ca: „Agrotehnica culturilor de cereale”, „Agrotehnica culturilor superioare”, „Creșterea vitelor”, contribuie mult la ridicarea calificării colhoznicilor. Înaintea reprezentării filmului, specialiștii agronomi și conferințe cu teme agricole.

În regiunea Harcov, 56 de cinematografe mobile au reprezentat filme agrotehnice. Reprezentațiile au fost vizitate de 178.000 de spectatori. Înaintea reprezentărilor, au fost ținute 199 de conferințe. În regiunea Kiev, filmele agrotehnice au fost vizionate de 230.000 de persoane. Au fost reprezentate următoarele filme agrotehnice: „Sistemul salințelor în agricultură”, „Îngrășmintele și recolta”, „Perdelele feresicre de protecție”, etc.

Prin numeroase scrisori, colhoznicii mulțumesc pentru a u oroi efective ce li se acordă și roagă să se continue cu reprezentarea filmelor agrotehnice.

Pentru a îmbunătăți și mai mult funcționarea cinematografelor sătești, Ministerul Cinematografiei al RSS Ucraina va înființa în cursul anului 1949, o mie cinematografe noi, inclusiv 215 cinematografe mobile. Un număr de 40 de automobile cu aparate cinematografice vizitează colhozurile, dînd reprezentații cinematografice pentru colhoznicii care lucrează la însăntărirea de primăvară.

LUCRARILE CONGRESULUI MONDIAL AL PARTIZANILOR PACII

NOI VREM PACEA

nu pentru că ne temem de război, ci pentru că știm ce suferințe aduce tuturor popoarelor războiul — a declarat scriitorul sovietic Constantin Simonov

PRAGA, 26 (Rador). — În sedința de Luni a secolului de la Praga a Congresului Mondial al Partizanilor Păcii, scriitorul sovietic Constantin Simonov a pronunțat un important discurs.

După ce a salutat Congresul în numele milioanei de cetățeni sovietici care au fost totdeauna în fruntea luptei pentru pace Simonov a arătat că nu există și nu poate exista nici un alt Congres la care oamenii sovietici ar putea participa cu mai multă bucurie și cu mai mult entuziasm decât Congresul pentru Apărarea Păcii.

DORINȚA DE PACE PENTRU ÎNTREAGA OMENIRE ESTE TELUL COMUN UNDE SE ÎNTĂLNESC CAILE NOASTRE CU CELE ALE TUTUROR OAMENILOR CINIȘTI, ALE TUTUROR OAMENILOR SIMPLI CARE NU DORESC RĂZBOIUL — a subliniat Simonov.

Mulți dintre cei care au luat cuvântul la această tribună au vorbit despre lupta pentru pace și au evocat războiul care s'a sfârșit. Nici eu nu pot să nu vorbesc despre el. Se împlinesc tocmai patru ani de când la 25 Aprilie 1945 am fost martorul unui eveniment feroce. În aceeași zi când regimentele sovietice luau cu asalt ultimele cartiere ale Berlinului, soldații sovietici întâlneau soldații americani pe Elba. Ei și-au strâns mâinile și s'au bucurat de întâlnire de victorie care se apropie, și care a fost obținută câteva zile mai târziu.

Ei s'au bucurat că războiul împotriva fascismului se apropie de sfârșit.

In ciuda proclamațiilor războinice făcute încă pe atunci de generalii americani din armată și aviație, eu ru mi voi schimba punctul de vedere la care am ajuns acum

patru ani: în acea zi soldații americani pe care i-am văzut pe Elba se bucurau tot atât de sincer de sfârșitul războiului, doreau pe de tot atât de sincer ca și soldații noștri sovietici. SUBLINIEZ ESTE

VORBA DE SOLDAȚI. După ce arată că toți acei oameni simpli englezi sau americani pe care i-a văzut pe Elba doresc adânc și sincer pacea, Constantin Simonov, continuă astfel:

Dacă provocatorii de război fac în fiecare zi, în fiecare clipă; propagandă de război, apoi și noi toți oamenii cințiți din lume am luptat în fiecare zi și în fiecare clipă împotriva războiului în toți cei patru ani care au urmat ultimei zile a războiului.

Delegația noastră sovietică, a spus Constantin Simonov, reprezintă aici Uniunea Sovietică care a fost totdeauna în fruntea luptei pentru pace. Azi vreau din nou să declar dela această tribună: **NOI CETĂȚENII SOVIETICI DORIM PACEA, DAR PROVOCATORII DE RĂZBOI CARE ÎȘI INCHIPUIE CĂ O VREM PENTRU CA SUNTEM SLABI, COMIT O GREȘALĂ GRAVĂ ȘI FATALĂ. NOI VREM PACEA NU PENTRU CĂ NE TEMEM DE RĂZBOI, CI PENTRU CĂ ȘTIM CE SUFERINȚE ADUCE TUTUROR POPOARELOR RĂZBOIUL.**

Întă de ce suntem în mod consecvent împotriva războiului — întă de ce luptăm cu atâtă îndârjire pentru pace întă de ce ridicăm de puterile noastre — am simțit oică de siguri am fi de victorie noi dorim pace și numai pace și vom face totul pentru a împlini deca războiul.

În încheiere d-sa a spus: Dragi prieteni. În această sală sunt reprezentate prin delegații lor, un miliard de oa-

meni din lumea întreagă, sunt acei delegați în spatele cărora se găsesc cele 400 milioane chinezi. Este deasemenea delegația sovietică care reprezintă cele 80 milioane cetățeni sovietici; se află reprezentate aici Republica Polonă, Republica Ungară, Republica Populăra Română, Republica Cehoslovacă, pantia i Grecia. Se găsesc aici delegații ai poporului german și austriac, delegații din Indonezia reprezentanți a Republicii Populare Bulgare delegații a sute de milioane de oameni.

Eu nu sunt specialist în statistici, pot ca să mă înșel în cifre dar sunt un scriitor și nu cred că mă înșel, atunci când spun că dacă privind în inima popoarelor putem considera că fiecare delegație prezentă aici reprezintă cu adevărat întregul popor din țara respectivă.

Congresul Mondial al Partizanilor Păcii este un factor în lupta împotriva provocărilor de război. Dar el nu constituie decât o primă victorie, nu este decât un prim pas. Nu trebuie să mergem mai departe, trebuie să stabilim un plan de luptă împotriva provocărilor de război, trebuie să acționăm astfel încât în fiecare zi să simțim mai mult lupta noastră conștientă, permanentă, împotriva planurilor lor inumane.

Nu există nici o îndoială că prin unirea forțelor noastre vom izbândi, TRĂIASCĂ PACEA MONDIALĂ — TRĂIASCĂ APĂRĂTORII SAI ! TRĂIASCĂ CONGRESUL ! BLES- TEMATI PIE PROVOCATORII DE RĂZBOI — DUȘMANII UMANITĂȚII. EI NU TREBUE SA UITE CA NOI PARTIZANII PACII SUNTEM DESTUL DE PUTERNICI, DESTUL DE HOTĂRĂTI ȘI FRANGȘI GĂTUL DUȘMANILOR PACII ȘI DUȘMANILOR NOȘTRI COMUNI.

Am făcut bine și am lucrat bine — am lucrat pentru noi și am urmat calea pe care am socotit-o cea mai potrivită.

La Congresul Intelectualilor din R. P.R. ce s'a ținut la București, în ultimele zile a 6 Iunie Marii, am primit adeziunea a 7.000.000 bărbați și femei. Congresul se adunase pentru a discuta aceleași lucruri importante pe care le discutăm acum la Paris.

Milioanele acestea de bărbați și femei le reprezentăm noi la acest congres. Este un contingent serios și leal al unui popor care de veacuri a suferit de pe urma războiului, a acest flagel barbar. Este lesne deci de înțeles de ce întregul popor muncitor din Republica noastră Populară se ridică asăzi pentru pace. Pacea înseamnă independența noastră economică, suveranitatea noastră, lupta pentru cultură.

Luptând pentru interesele sale vitale, poporul român are conștința că luptă și pentru interesele întregii umanității.

„Să unim toate puterile noastre creatoare pentru ca pacea să birue războiul, lumina să birue întunericul, viața să birue moartea

Cuvântarea rostită de academicianul Emil Petrovici

PRAGA, 26 (Rador). — În discursul rostit de a admicianul profesor Emil Petrovici delegat al R. P.R. la sesiunea de la Praga a Congresului Mondial al Partizanilor Păcii d-sa a spus:

În numele delegației R.P.R. al Congresului Mondial al Partizanilor Păcii un călduros salut din partea milioanei de cetățeni ai țării noastre. Toatădata exprim protestul acestor milioane de oameni împotriva guvernului francez care a încercat să împiedice pe trimeții poporului nostru din a pune cuvântul dela tribuna Congresului. Recent s'a refuzat delegații române din care făceam și eu parte, viza de intrare în Statele Unite pentru a lua parte la Congresul Intelectualilor americani ținut la New York acum ni sa refuzat viza de intrare în Franța.

Suntem mândri că facem parte din marea lagăr al democrației și păcii în fruntea căruia stă cea mai consecventă apărătoare a păcii și eliberatoarea popoarelor — Uniunea Sovietică. Ațărătorii la război creează febră la înțeberea de blocuri războinice urmând exemplul călătorilor fașști, ucigași ai vieții și culturii. Imperiații americani și englezi și lăcherii lor au creat peste capul popoarelor și împotriva voinței lor recentul tratat al Atlant-

cului. Ei speră că prin amenințări sau cu unelte de arme să îndemneze popoarele și să le supună.

Ei duc o politică sistematică de transformare a ONU-lui într'un instrument de pace într'o mașină de vot pentru deslănțuirea războiului.

Încheind profesorul E. Petrovici a spus:

Ațărătorii la un nou război vor să înostea vremea îndără. În ura lor turbată împotriva progresului și a omului ei vor să distragă tot ce este viu, orșe și se demotă. Ei vor să distragă în același timp tot ce a rămas viu și mareș dealungul vesucilor, tezaurul de cultură al întregii omeniri progresiste.

Să nu îngăduim acest lucru prieteni în fața noastră se deschide un drum luminos de nou și noui eucerii pentru frăția întreagă omeniri însetate de pace și libertate. Să unim gândurile noastre — să unim muma noastră — să unim toate puterile noastre creatoare pentru ca pacea să birue războiul, lumina să birue întunericul, viața să birue moartea.

Trăiască nobila luptă a omenilor muncitori pe tot cuprinsul pământului.

Trăiască nobila luptă a omenilor păcii și a progresului Uniunii Sovietice și mareș Stalin.

LOZINCILE

Comitetului Central al P. M. R. pentru ziua de 1 Mai 1949

22. Trăiască alianța clasei muncitoare cu înămintea muncitoare, temelie de nedivincinat a regimului nostru de democrație populară!

23. Țărani muncitori! Terminați cât mai grabnic înșămânțările! Să nu rămână nici o palmă de pământ reînșămânțat! Folosiți din plin toate atelele!

24. Tăcătorii și mecanici, muncitori agricoli dela SMT și Gospodăriile Agricole de Stat! Luptați pentru împlinirea și depășirea planului muncitor agricoli! Fiți exemplu în executarea lor la timp și în bune condițiuni!

25. Muncitori agricoli și țărani muncitori. Democrație și egalitate chăburilor! Veghilați să nu-și lase pământul nelucrat!

26. Salariații agricoli, țărani muncitori. Desvoltați și întăriți cooperativa. Înșăreți-vă cu toți în cooperative și participați la buna lor gospodărire. Curățiți coope ativele și exconducerele lor de speculanți și exploataatori!

27. Muncitori, țărani și intelectuali! Sprijiniți activitatea Comitetelor Provizorii ale Sfaturilor Populare, organe locale ale puterii noastre de stat! Formați un activ larg în jurul lor!

28. Funcționari ai comerțului de stat! Îmbunătățiți munca voastră! Întăriți comerțul nostru de stat!

29. Funcționari ai aparatului de stat! Îmbunătățiți munca voastră în slujba Statului nostru popular! Desrădăcinați burocratismul! Contribuiți prin munca voastră la formarea unei noi atitudine față de Stat!

30. Oameni ai științei, artei și literaturii. Puneți cunoștințele, talentul și puterea voastră de muncă în slujba construirii socialismului, în slujba culturii progresiste! Creați opere de artă demne de poporul nostru!

31. Învățători și învățătoare, profesori și profesoare! Îmbunătățiți calitatea învățământului! Educați tineretul nostru în spiritul patriotismului și al internaționalismului, al dra-

gostei și devotamentului față de popor!

32. Trăiască frăția în muncă și luptă a poporului muncitor român cu masele muncitoare ale naționalităților conlocuțoare. Să strănim orice urme ale șovinismului și naționalismului. — armă otrăvitoare a imperialismului anglo-american.

33. Oamenii ai muncii organizați în sindicate. Lărgiți întrecerea socialistă pentru îndeplinirea și depășirea planului! Răspândiți experiența fructuoasă în producție! Prin efortul nostru comun asigurați rid carea necentență a nivelului material și cultural!

34. Muncitoare, țărane muncitoare, intelectuale. Luptați pentru înșărețarea Patriei noastre! Trăiască frunța ele în producție și femeile care participa activ la viața politică, socială și culturală a țării noastre!

35. Tineri și tinere! Studenți și studențe! Înșărețarea științei și tehnica înăntă! Fiți dărzi și hotărâți, biruiți orice erentă în luptă pentru propășirea Patriei noastre!

36. Elevi și eleve! Învățați cu sârguință! Paria va avea nevoie de cunoștințele voastre!

37. Membri de Partid! Fiți în primele rânduri ale luptătorilor pentru îndeplinirea și depășirea Planului de Stat; pentru întărirea Republicii noastre Populare; pentru construirea socialismului!

38. UTM-ști, mobilizați tineretul la luptă pentru realizarea și depășirea Planului de Stat! Dați exemplu de disciplină în muncă!

39. Trăiască Republica Populară Română, scumpa noastră Patrie!

40. Trăiască Partidul Muncitoresc Român, forța conducătoare în Republica Populară Română, organizatorul victoriilor noastre!

41. Sub steagul lui Marx-Engels-Lenin-Stalin, înainte spre victoria socialismului!

42. Trăiască marele conducător al popoarelor, Iosif Vissarionovici Stalin!

OAMENI AI PĂCII DIN TOATE ȚĂRILE UNIȚI-VĂ

Cuvântarea lui MIHAIL SADOVEANU conducătorul delegației române

Iubiți prieteni transmiți Congresului chemarea poporului Republicii Populare Române: **OAMENI AI PACII DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VĂ!**

Da, să ne unim nu numai în spirit, ci mai ales în voință, spre a da liniște lumii noi clădită pe ruinele ulimului război. Lumea nouă este lumea muncii, lumea dreptății și a sfârșitului exploatații vieții și suferințelor noastre de către marea capitală.

Numai câțiva seniori ai finanței a interes să mențină ura înre popoare și războiul în omenire.

Dar aceștia au împotriva lor voința neștrămutată a oamenilor muncii din toată lumea și legile inexorabile ale istoriei. Împotriva planurilor lor războinice se ridică marea câmpionată a păcii, țara socialismului, Uniunea Sovietică sub a cărei flamură de luptă pentru pace și democrație, popoarele democrației populare socot că este o cinște să se grupeze. Împotriva imperiaștilor se ridică toată omenirea iubitoare de pace.

Cosmopolitismului unor intereșăți, noi, democrațiile populare, îi opunem independența și suveranitatea patriilor noastre.

Poporul român, după victoria mării Armate Sovietice împotriva hitlerismului, a avut norocul să se elibereze de toate mizeriile trecutului. Regimul democrat instaurat la 6 Martie 1945 lucrează cu putere la redresarea țării.

Dând urmare sugerțiilor Partidului Muncitoresc Român, guvernul, reprezentând voința întregului popor muncitor, a realizat o serie de reforme politice și sociale, care conduc țara noastră pe calea progresului.

Iubiți prieteni, aș vrea să vorbesc numai câteva clipe despre ce s'a înlăpăuit la noi în vremea din urmă în domeniul cultural.

După ce arată mărețele realizări înlăpăuite în țara noastră pe plan cultural, tov. Sadoveanu a continuat:

Trebuie să adaug că naționalitățile conlocuțoare își au școlile lor până la Universități au teatrele lor și asociațiile lor artistice. După exemplul Marii Uniuni Sovietice, popoarele vechiului focar al războiului (vorbesc de sudetul european) au realizat între ele înțelegerea și pacea prin muncă și cultură.

Am făcut bine în tinerele noastre republici populare că am por-

◆ EVENIMENTELE ZILEI ◆

„Congresul Mondial al Partizanilor Păcii a dovedit clar ațăfătorilor la război că toate popoarele doresc pacea și în lupta pentru pace sunt uniți muncitorii din întreaga lume”.

Pe frontul din China

In cadrul unui mare meeting, cetățenii orașului Praga au ascultat Manifestul adoptat de Congresul Mondial al Partizanilor Păcii

PRAGA, 27 (Rador). — Mii de cetățeni au participat la meetingul din Palatul Construcțiilor pentru a asculta textul Manifestului adoptat în unanimitate de delegații la Congresul Mondial al Partizanilor Păcii dela Paris și Praga precum și discursurile reprezentanților diferitelor națiuni care au participat la Congresul dela Praga. Acest meeting, care a durat până la miezul nopții, a fost deschis de prof. Zdenek Nejedy, ministrul Educației Publice care a făcut o dare de seamă asupra lucrărilor sesiunii dela Praga a Congresului Mondial al Partizanilor Păcii.

Acest Congres — a spus el — a dovedit clar ațăfătorilor la război că toate popoarele doresc pacea și în lupta pentru pace sunt uniți muncitorii din întreaga lume. Participanții la Meeting au auzit cu entuziasm atunci când prof. Nejedy a anunțat eliberarea Nankingului de către armata populară chineză.

Delegatul sovietic Baranov a declarat că pacea este amenințată de

aceleași forțe care au deslăntit războiul și al doilea război mondial, de forțele reacției și imperialismului care considera întotdeauna războiul drept cel mai bun mijloc pentru mărirea profiturilor lor. UNIUNEA SOVIETICĂ ESTE BASTIONUL PACII ȘI SECURITĂȚII MONDIALE. DAR NICI NU POATE FI ÎN SPALĂMANTATA DE AMENINȚĂRILE IMPERIALISTILOR. Poporul Sovietic nu dorește război — a declarat Baranov — și și la încheierea discursului, ca un apel adresat tuturor popoarelor labirioare de pace și cerându-le să se ațure puternicului front al păcii pentru a distruge paupurile ațăfătorilor la război.

Academicianul Kuo Mo Jo, șeful delegației chineze a declarat că îndată ce pacea va fi restabilită în China, în regiul Orient Îndepărtat se va bucura de pace. Poporul chinez nu va preocupă nimic în lupta pentru pace mondială. În încheierea discursului său Uniunii Sovietice, democrațiilor populare, Generalissimo I. V. Stalin și președintele Gotwald.

Delegatul polonez Jan Zyco cnyk, a subliniat că poporul polonez raspunde în propria țară amenințării care transformă Germania Occidentală într-o bază militară împotriva Uniunii Sovietice și țării de nenorocire populare, cu intențierea eforturilor de reconstrucție în Polonia și cu strângerea legăturilor economice cu toate țările de democrație populară și în primul rând cu Uniunea Sovietică.

Delegatul ungar Lajos Drahusz, reprezentant al muncitorilor metalurgiștilor, a fost întâmpinat cu ovatii îndelungate atunci când a declarat că poporul ungar a sauat cu entuziasm evenimentele pozitive din Cehoslovacia din Februarie anul trecut și semnarea Tratatului de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală dintre Republica Ungară și Republica Cehoslovacia.

Dr. Ivan Pavlov conducătorul delegației bulgare a subliniat că poporul bulgar va lupta din toate puterile pentru apărarea păcii.

Delegatul român Traian Șelmaru, a arătat că poporul român este cu hoărăre ațuui de țările de democrație populară și de toate țările iubitoare de pace împreună cu întreg lagărul păcii în frunte cu Uniunea Sovietică. Poporul român va lupta cu hoărăre pentru apărarea păcii.

Prof. J. H. Marshall, reprezentantul cetățenilor Javi din Statele Unite a declarat că poporul american nu a uitat tradițiile împotriva democrației ale lui Abraham Lincoln și Frank in Roosevelt.

Dr. Gabriel d'Arboissier, reprezentant al populației de pe Coasta de Azur a declarat că poporul african este uni în lupta împotriva imperialismului colonial.

Meetingul a fost încheiat de deputatul cehoslovac Boinea Makoova, care a arătat că poporul cehoslovac își intenționează mai departe eforturile constructive pentru a contribui la progres și pace.

Manifestații împotriva guvernului din Israel

TEL AVIV, 26 (Rador). — Pentru a treia oară în decurs de patru zile, sute de emigranți sosiți recent în Israel au manifestat împotriva guvernului, cerând să li se asigure mijloacele elementare de viață. Emigranții au manifestat în fața președintelui Consiliului de Miniștri strigând lozinci și purtând pancarte pe care era scris: „PAIN ȘI MUNCA”.

Semnarea unei convenții comerciale ungaro-cehoslovace

PRAGA, 27 (Rador). — La Ministerul Afacerilor Externe Cehoslovac a fost semnată Marți convenția comercială Ungară-Cehoslovacă. Convenția, care are un caracter provizoriu, reglementează relațiile economice dintre cele două țări, precum și situația juridică a reprezentanților comerciale ale Ungariei și Cehoslovaciei.

Armata populară de eliberare își continuă înaintarea victorioasă

NANKING, 27 (Rador). — După eliberarea Nanchangului armata populară chineză continuă să-și desvolte cu succes ofensiva în această regiune.

Ultimile înaintări ale armatei populare au atins Cen Pen, situat la 40 km. sud est de Nanchang.

SHANGHAI, 27 (Rador). — O coloană a armatei populare Chineze înaintând dinspre Wu Hu a eliberat orașul Suan Cen la 100 km. Sud vest de Nanking.

IN REGIUNEA WU HU SAU

PREDAT IN CURSUL ZILEI DE MARȚI 15 MII SOLDAȚI AI KUOMINTANGULUI

HONG-KONG, 27 (Rador). — Postul de radio China Nouă a anunțat că forțele de partizani au eliberat insula Ha'nan importantă ca punct militar în Siblu. În această bășile au fost nimicite importante forțe ale Kuomintangului.

Minele de fier din această regiune au fost preluate cu succes de către minele nu mai funcționare din momentul în care Guvernul Kuomintangului le luase dela Japonezi.

GRELE PIERDERI provocate monarho-fasciștilor greci de forțele armatei democratice în sectorul Grammos-Voion

GRECIA LIBERA, 27 (Rador). — ELLAS PRESS transmite:

Comandamentul Central al armatei democratice a transmis un comunicat în legătură cu mersul operațiilor dela Grammos—Smolika—Voion, în zilele de 25 și 26 Aprilie.

În eforturile lor disperate de a ocupa înălțimea Pirgo—Stratsani și alte poziții fortificate din regiunea Amari, monarho-fasciștii au aruncat în luptă efective importante. Atacul inamicului a fost sprijinit de peste două regimente de artilerie și

totalul forțelor lui aeriene disponibile. Atacul monarho-fascist a fost condus de generalul american Van Fleet și de ministrul de război monarho-fascist Papagos.

Unitățile armatei democratice au trecut la puternice contra-atacuri pricinând grele pierderi inamicului.

Pierderile suferite de monarho-fascist în luptele dintre 24 Aprilie până în seara zilei de 26 Aprilie sunt: 572 morți, 1446 răniți și 97 prizonieri. Au fost distruse 4 avioane inamice.

LUCRĂRILE Congresului Sindicatelor Sovietice

MOSCOVA, 26 (Rador). — La 25 Aprilie au continuat lucrările celui de al X-lea Congres al Sindicatelor Sovietice discutându-se chestiunea statutului sindicatelor.

Au luat cuvântul Mihail Kuznetsov președintele Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din Industria Hârtiei și Ivan Hlistov președintele comitetului de fabrică dela fabrica de automobile Stalin din Moscova.

Congresul a fost salutat apoi de reprezentanții delegațiilor sindicale din Coreea de Nord, Republica Po-

lulară Bulgaria, Republica Populară Albania, Venezuela și Suedia.

Totul Gen Dek delegatul Federației Sindicale din Coreea de Nord a arătat transformările democratice radicale care au fost efectuate în Coreea de Nord spre deosebire de Coreea de Sud unde ocupația americană nu se deosebește deloc de cea japoneză. Deaceia retragerea trupelor americane este azi principala dorință a popoului coreean. Au adus apoi salutul lor Congresului și alți delegați străini.

BULETIN EXTERN

BUDAPESTA, 26 (Rador). — La Budapesta a fost creată Comisia electorală centrală a Frontului Popular al Independenței. Președintele comisiei a fost ales István Kovács.

D-sa s'a adresat tuturor partidelor și organizațiilor de masă care fac parte din Frontul Popular al Independenței chemându-le să-și exprime în timpul alegerilor unitatea lor în jurul steagului Frontului Popular.

PHYONGYANG, 27 (Rador). — Miercuri începe la Phonyngyang al treilea Congres al Asociației pentru strângerea legăturilor culturale între Republica Democratică Coreea și URSS la care participă numeroase delegații din diferite părți ale Republicii Coreene, precum și o delegație din partea sovietică și delegația Republicii Populare Mongolia.

NEW-YORK, 27 (Rador). — În

cursul unui meeting al membrilor sindicatuului maritim din portul New-York conducerea acestui sindicat a prezentat propunerea de a exclude pe membrii comuniști și progresiști din sindicat. Propunerea a fost respinsă cu 585 voturi contra 185.

— Uniunile de Tineret C.E.M.A. și Slovaca au fuzionat într-o organizație unică cu 600.000 membri care va purta numele de Uniunea Tineretului Cehoslovac.

HAGA, 27 (Rador). — Ziarele anunță că forțele republicane care operează în Java Occidentală își intensifică activitatea. Cincinți violente au avut loc în sectorul Midjo Karto.

Agenția A. N. P. anunță că oocniri continuă să aibă loc în districtul orașului Surakarta. Indonezienii atacă fără încetare pozițiile olandeze.

MANIFESTUL

Congresului Mondial al Partizanilor Păcii

(Urmare din pag. 1-a)

vingeri politice și religioase să ne dea ascultare și să se unească pentru a scuti viitorul lor luminos de noi asuprărie în masă.

Congresul Mondial al Partizanilor Păcii declară că părea răului este cauza tuturor popoarelor lumii. În numele organizațiilor de masă care întrunesc 600 milioane femei și bărbați reprezentăți la Congresul Mon-

dial al Partizanilor Păcii, ne adresăm tuturor muncitorilor și le spunem:

„CURAJ ȘI ÎNCA O DATĂ CURAJ ÎN LUPTA PENTRU PACE”.
NOI AM REUSIT SA NE UNIM, AM REUSIT SA NE ÎNTELEM UNUL PE ALTUL ȘI DECLĂRAM CA SUNTEM GATA ȘI DORIM SA CĂȘTIGĂM ACEASTA LUPTA PENTRU PACE. PENTRU VIAȚA.

Comitetul Permonent al Congresului Mondial al Partizanilor Păcii

(Urmare din pag. 1-a)

- Din partea Ungariei: Erdelyi Georg Lukacs (scriitor);
- Din partea Olandei: Rie Lis O'dno, Marcus Bakker (președintele Uniunii Naționale a tineretului olandez);
- Din partea Indiei: Jamb Hekar;
- Din partea Indoneziei: Dr. Pratomo (ziarist);
- Din partea Iraku: Dr. Yesep Mastaneh;
- Din partea Iranului: Scander (ost ministru);
- Din partea Irlandei: Hilda Berlin;
- Din partea Libanului: Antone Tahet (arhitect), Mustafa Aris (președintele Federației Sindicale din Liban);
- Din partea Luxemburgului: prof. Edmond Reuter;
- Din partea Madagaru: Razafarivoni (membru în Consiliul economic);
- Din partea Mexicului: generalul Cardenas Lombardo Tolezaro (secretar general al Confederației celor ce muncesc din America Latină);
- Din partea Republicii Populare Mongolia: Jargal Salkhan (membru în comitetul științific al Republicii Populare Mongolia);
- Din partea Norvegiei: prof. Vimi Svirdup (membru în Federația activiștilor sindicali);
- Din partea Poloniei: Jerzy Borejsza

- (secretar general al comitetului polonez pentru pace), Tadeusz Cwik (secretar general al comisiunii centrale sindicale), Irena Szabelka (președinta Uniunii Femeilor Poloneze), prof. Dombrowski;
- Din partea R.P.R.: Mihail Sadoveanu (scriitor), prof. Ferica Mezincescu, Consanin Lepădatu (muncitor ceferist);
- Din partea Suediei: Dr. Silversch Do'd;
- Din partea Elveției: prof. Andre Bunard;
- Din partea Cehoslovaciei: Jan Mukarowski (rector universitar), Hodinova Spurno (vicepreședinta a Adunării Naționale), Rusik (inier);
- Din partea Transarului (Ari de Sud): Desmond Bucles (activist sindical);
- Din partea Țării: Otto Braun (inginer);
- Din partea Tunisiei: Nouri Eudal (activist sindical);
- Din partea Uruguayului: Julio Arevalo (senator);
- Din partea Venezuelei: Miguel Otero Silva (ziarist);
- Din partea Vietnamului: P. M. Ye Tong (poet);
- Din partea Jugoslaviei: prof. Iosif Vidami;
- Din partea Uniunii Internaționale a Studenților: Grohman;
- Din partea organizației Internaționale a ziariștilor Victor Hronek